

保持10.5%的较高增速

# 佛山日报

FOSHAN DAILY

星期一 2022年5月  
农历壬寅年四月初九

9

中共佛山市委主办、主管 / 佛山日报社出版 / 零售价:1.5元  
国内统一连续出版物号 CN 44-0049 第12460期 今日16版

据新华社北京5月8日电 尽管当前我国经济面临新的下行压力,部分市场主体遇到一些超出预期的新情况、新困难,但截至4月底,我国实有市场主体达1.58亿户,仍保持10.5%的较高增速。

这是市场监管总局副局长蒲淳日前接受新华社记者采访介绍的。

数据显示,今年1至4月,我国新设市场主体在较大基数的

基础上仍然实现正增长,共新设898.7万户,同比增长0.7%。其中,日均新设企业达2.26万户,处于历史较高水平;新设个体工商户623.6万户,同比增长2.9%。

蒲淳表示,随着疫情得到有效管控,政策效应持续发力,市场主体有望继续保持较高增长。关键要落实好中央政治局会议关于稳住市场主体的决策部署,着力稳预期、强信心。市场监管部门将采取有力举措,为各类市场主体发展提供更加稳定、公平、透明、法治化、可预期的市场环境。

据悉,市场监管总局正在会同相关部门研究起草促进个体工商户高质量发展的意见措施。积极推动更多支持政策尽快出台,为今后的发展留住“青山”。

## 李家超高票当选 香港特区行政长官人选

据新华社香港5月8日电“候选人李家超先生当选!”8日12时20分许,香港会展中心,香港特别行政区第六任行政长官选举的选举主任郑重宣布。

话音刚落,现场响起热烈掌声。这掌声,既为香港顺利完成新选制下首轮三场重要选举的收官之作而庆贺,更为香港向着良政善治再迈关键一步而喝彩。

在当天举行的香港特别行政区第六任行政长官选举中,李家超高票当选第六任行政长官人选。这是完善香港选举制度后的首次行政长官选举,是有香港特色民主的又一次重要成功实践。

“投下对香港未来负责的一票!”从当日上午9时至11时30分,香港特区选举委员会委员陆续来到会展中心,以一人一票方式,对候选人李家超进行无记名投票。

香港基本法附件一规定,行政长官由一个具有广泛代表性、符合香港特别行政区实际情况、体现社会整体利益的选举委员会选出,由中央人民政府任命。新选制下,选举委员会的法定人数为1500人,候选人须获得超过750张的支持票,方可当选。

投票结束后,工作人员以手工逐一清点、确认选票。在香港特区选举管理委员会、选委、候选人及其代理人、媒体及公众的监督下,选举及点票工作紧张而有序进行。点票结果显示,李家超获得1416张支持票。

下转 A03 ▼ 相关报道见 A05 ▶

未来一周我市降雨频繁

## 西江北江或出现今年首场规模洪水

佛山日报讯 记者谈飞洋 通讯员韩晶报道:未来一周我市降雨频繁,此次降水过程具有持续时间长、累积雨量大、影响范围广的特点。5月8日,佛山水文分局提醒,此次强降雨过程或致西、北江出现今年首场规模洪水,相关部门要做好防洪防汛准备工作。

佛山水文分局监测显示,4月我市降雨量64.7毫米,比历年同期偏少96.3毫米。西江干流水道马口水文站月平均水位0.55米,水位同比偏低0.27米;北江干流水道三水水文站月平均水位0.52米,水位同比偏低0.33米。

这一局面即将被打破。广东省气象台5月8日预报,5月10日至13日我省有持续性强降雨,大范围有暴雨到大暴雨,局地有特大暴雨的降水过程,将是今年以来广东强度最强、范围最广、持续时间最长的强降雨过程。另据佛山市气象台同日预报,5月10日我市有中雷雨;5月11日有大雨,局部暴雨;5月12日、13日有暴雨,局部大暴雨。

佛山水文分局专家分析,根据降雨数值预报,5月8日至13日,西、北江流域将有一轮持续时间长、影响范围大的强降雨过程,预计受其影响,西、北江很可能出现今年首场规模洪水,三角洲地区(佛山境内)河道将会出现2~3米的涨水过程。

水文专家提醒,各级各相关部门要密切留意水文部门针对西江上游(广西境内)、北江中上游水雨情发展态势滚动发布的预警预报,注意防御局部强对流天气及其引发的中小河流洪水、山洪、滑坡等次生灾害,并高度关注水位上涨对涉河景区、涉河建设项目以及低洼地区的影响,对三水区江心洲海丰村村民的出行安全等工作有针对性地做好安排,确保安全度汛。

丨 导读 丨

## 落实留抵退税 助企纾困解难

佛山税务部门高效精准服务 提振市场主体信心

A02

## 她们,是又酷又飒的“妈妈车长”

——走近佛山公交行业女性驾驶员

A06

# 庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会10日上午隆重举行

### 习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京5月8日电 庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会将于5月10日上午在北京人民大

会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席大会并发表重要讲话。

届时,中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直播,人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站

和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

### 《人民日报》头版关注佛山制造高质量发展

## 激发创新活力 培育优质企业

佛山日报讯 记者谭海琪报道:5月8日,《人民日报》头版在专栏“中国品牌 中国故事”刊发题为《激发创新活力 培育优质企业》的报道,关注佛山制造高质量发展的经验做法。

2020年10月,习近平总书记在广东考察时强调:“自主创新是增强企业核心竞争力、实现企业高质量发展的必由之路。”“面对世界百年未有之大变局,面对国内外发展环境发生的深刻复杂变化,我们要走一条更高层次的自力更生之路,实施更高层次的改革开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”

在佛山市顺德区格兰仕厂区,人民日报记者看到一派繁忙景象,100多个货柜正被运往港口。今年一季度,格兰仕自主品牌出口增长超过30%,目前订单排到了6月份。

以前,珠三角家电长期以贴牌生产为主。近年来,格兰仕开启了自主创新高质量发展转型,从出口产品品类上入手,走自主创新自主品牌国际化道路。继2020年上半年增资建成年配套1100万台高端家电的智能制造基地后,格兰仕进一步在芯片、边缘计算、智能工厂等方面加快创新提速。目前,集团高端智能家电已经搭载了自主研发设计的芯片。

报道指出,作为国家制造业转型升级综合改革试点城市,佛山市以高端产品、渠道搭建、属地化经营等为重点,立足技术、品牌、全球性销售渠道,走出了从“产品与规模”到“品牌



格兰仕工业4.0车间。近年来,格兰仕开启了自主创新高质量发展转型,从出口产品品类上入手,走自主创新自主品牌国际化道路。/高慧超摄

与创新”的“出海”新路径。

报道还以碧桂园旗下的千玺机器人集团为北京冬奥会提供餐饮服务、科达洁能的智能化生产线实现提质增效等为例,指出佛山市先进制造业增加值占规模以上工业增加值的比重不断增加,由2012年的33.3%提升至2021年的49.4%,智能家电、智能装备、智能穿戴等产业份

额不断攀升。

今年一季度,佛山市地区生产总值达2742.13亿元,增长5.1%,增速处于珠三角前列,高于全国、广东省平均水平;规上工业实现增加值1282.53亿元,增长8.0%;百强企业实现增加值587.95亿元,增长12.9%;先进制造业、高技术制造业增势较好,分别增长9.8%、13.1%。

在需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力背景下,佛山如何创造这份亮眼的成绩单?

报道表示,佛山市坚持稳字当头、稳中求进,打出了稳增长的组合拳。今年年初,佛山市出台了稳增长27条措施,有效对冲了外部因素影响和经济下行压力。

下转 A02 ▼

### 佛山启动《信访工作条例》集中宣传月活动

## 学条例 解民忧 促稳定

佛山日报讯 记者莫璇报道:5月7日,佛山市信访局、南海区信访局联合启动“学条例、解民忧、促稳定”主题宣传活动暨《信访工作条例》集中宣传月活动,在全社会掀起学习宣传贯彻《信访工作条例》热潮,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

《信访工作条例》(以下简称《条例》)自5月1日实施后,佛山迅速行动,市政府常务会议进行集中学习并研究贯彻落实意见,市区两级全面联动开展形式多样的主题宣传活动,大力营造“学条例、知条例、用条例”的浓厚氛围。

副市长黄少文在启动仪式上强调,全市各级各部门要切实提高政治站位,把握关键环节,精心组织落实,持续推进《条例》的学习宣传贯彻,让《条例》家喻户晓,深入人心。要学深悟透习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,加大力度解决信访问题,提高信访事项办理质效,对群众反映的合理诉求,及时就地解决,努力将矛盾纠纷化解在早在小。

下转 A02 ▼ 相关报道见 A03 ▶

### 禅城区教育大会召开

## 推进“三优”建设 再造“六最”禅城优势

佛山日报讯 记者冯栋 通讯员禅宣报道:5月8日,佛山市禅城区教育大会召开,总结近年禅城教育发展经验,部署下一阶段教育工作,推出《禅城区实施“三优”建设 推动基础教育高质量发展行动方案》等政策。会议强调,禅城将始终坚持“教育优先”战略,以最好的资源、最强的关爱、最大的力度办好人民满意的教育,以教育优势铸造人才优势、再造城市优势。

会上,禅城区委书记、区长严冰指出,城市竞争的核心是人才竞争,培养人才靠教育,吸引人才、留住人才也要靠教育,教育在城市发展中的地位至关重要。作为佛山中心城区,必须要在高品质打造“六最”禅城、勇当“创新中心强核”中体现教育所能。要以更宽视野、更大格局来看待和谋划教育事业,敢于争先、勇创一流,树新标杆、促强吸引,打造教育高地、人才高地,以教育优势铸造人才优势、再造城市优势。

大会强调,要以更高的政治站位,深刻认识办好人民满意教育的

丰富内涵。以更强的改革精神,全力提升教育质量、塑造教育品牌。以更遵循规律的教育,促进学生全面成长、个性化发展。以更铁的责任担当,全力打造禅城“教育铁军”。以更开放务实的举措,营造全社会关心支持教育的浓厚氛围。

会上,禅城区发布《实施“三优”建设推动基础教育高质量发展行动方案》,聚焦学生培养、教师成长、学校发展,提出通济优师培育计划、“五一”特质优教计划、活力优校提质计划共18条举措。

该方案提出,到2025年实现:一达到——师资队伍达到与地级市领头羊城市中心城区相匹配水平。二提升——人民群众对学校的满意度显著提升,教育服务经济社会发展的能力显著提升。三领先——学生德、智、体、美、劳全面发展的优势进一步突显,持续巩固在佛山市的领先地位,保持在广东省的领先优势,争取实现在粤港澳大湾区的领先水平。

以此为契机,禅城区明确区委教育工作领导小组职责及制度,计

划将推进教育高质量发展工作纳入区对镇街、部门绩效考评,旨在建立健全党委统一领导、党政齐抓共管,部门各负其责的教育领导体制,督促镇街、部门切实履行教育工作相关职责,共同推动教育高质量发展。

同时,禅城印发实施建设紧密型中小学教育集团指导意见,计划在2~3年内,建成3个以上紧密型中小学教育集团发展的范例,带动形成教育集团建设发展的良好格局。

会上,禅城区政府与市教育局签订推动教育高质量发展备忘录,加强市区联动合作,统筹市区优质教育资源,以“六精六高”项目为抓手,共同推动中心城区教育高质量发展。

“禅城所需,市局所能,全力以赴,共建‘五好’。”市教育局局长雪表示,相信禅城一定能够打造出与高品质禅城相匹配的高品质教育,为佛山教育高质量发展作出更大贡献,市教育局将竭尽所能支持禅城办好高质量教育。

相关报道见 A04 ▶